



«ВМЕСТЕ МЫ –
СОЛИДНАЯ СИЛА!»

Интервью председателя
профкома КОМКБ
Олега Хилько

Стр. 3



«ЛЕЧИТЬ ДЕТЕЙ –
ЗНАЧИТ СОХРАНЯТЬ
НАШЕ БУДУЩЕЕ»

Главный врач Курской
ОДКБ Игорь Зоря

Стр. 4-5



40 ЛЕТ – ЭТО
МНОГО ИЛИ МАЛО?

Достижения коллектива
Курской областной
стоматологической поликлиники

Стр. 6



Министерство
здравоохранения
Курской области

№4

31 марта 2025 года

ВЕСТНИК

ЗДРАВООХРАНЕНИЯ КУРСКОЙ ОБЛАСТИ



Курская областная
организация
профессионального
союза работников
здравоохранения
Российской
Федерации

Выходит 4 раза в год

С ЮБИЛЕЕМ!

Анестезиология и реанимация – одна из самых ответственных медицинских специальностей. Я рада, что в Курской области она находится в руках настоящих профессионалов и более полувека доказывает, что твердые знания, многолетние традиции наставничества и поддержка коллег способны сделать даже самую простую работу результативной. Наши доктора ежегодно спасают десятки тысяч жизней, помогают в самых непростых ситуациях, обеспечивают проведение сложнейших операций.

Благодарю курских анестезиологов-реаниматологов за профессионализм и поздравляю с юбилеем не только от имени министерства здравоохранения, но и от имени врачей всех специальностей, которым приходилось прибегать к их помощи.

Екатерина ПИСЬМЕННАЯ,
врио министра здравоохранения
Курской области.



В команде Курской областной многопрофильной клинической больницы работают более 80 врачей анестезиологов-реаниматологов. Ежедневно они проводят от 70 до 100 анестезиологических пособий. В течение года выполняют 22,5 тысячи наркозов, то есть каждый третий наркоз в регионе.

Главный внештатный специалист по анестезиологии-реаниматологии регионального минздрава, заведующий отделением реанимации и интенсивной терапии с кабинетом трансфузиологии и барозолом КОМКБ Григорий Леонидович Николаев так охарактеризовал своих коллег:

– Наши врачи и медицинские сестры обеспечивают проведение сложных операций на головном мозге, сердце, грудной клетке, брюшной полости, крупных и мелких сосудах, а также челюстно-лицевые, лор-операции, урологические и другие хирургические вмешательства. Самые тяжелые пациенты в жизнеугрожающих состояниях наблюдаются в специально оборудованных палатах реанимации и интенсивной терапии, в протившоковой палате. Анестезиолого-реанимационные бригады сопровождают больных в реанимобилях и вертолете санавиации, в пути оказывают им необходимую медицинскую помощь и моральную

ПРОФЕССИОНАЛЫ



ОНИ ПОБЕЖДАЮТ В БОРЬБЕ ЗА ЖИЗНЬ

Анестезиолого-реанимационная служба Курской области отмечает 55-летие. За эти годы она прошла большой путь развития: от анестезиологического обеспечения операций и реанимационного отделения в областной больнице до современной многопрофильной специализированной службы, сохранившей преемственность в работе, высокий профессионализм и научный потенциал.

поддержку. С полной ответственностью утверждаю: у нас трудятся стойкие профессионалы, чуткие и отзывчивые люди, которые на своем посту днем и ночью спасают здоровье, а часто и жизни людей.

КАК ВСЁ НАЧИНАЛОСЬ

Точкой отсчета полноценного функционирования анестезиолого-реанимационной службы стало 5 марта 1970 года. В этот день 55 лет назад в областной больнице было открыто реанимационное отделение. До этого периода здесь работала анестезиологическая группа. Больные реанимационного профиля находились под наблюдением в импровизированной палате интенсивной терапии. Выполнялись большие операции на органах брюшной полости, грудной клетки, в том числе операции на открытом сердце с использованием аппарата искусственного кровообращения. Поэтому назрела острая необходимость в создании полноценного реанимационного отделения. В его организацию и открытие неоценимый вклад внес человек-легенда, врач анестезиолог-реаниматолог Валерий Сергеевич Толмачев, награжденный медалью «За заслуги перед Курской областью».

Становление и развитие реанимационного отделения и службы в целом неразрывно связано с Курским государственным медицинским университетом.

Большую поддержку оказали профессор и ассистенты А.В. Холод, А.А. Червинский, С.К. Удалов, М.Л. Татарский.

Учителем и наставником для нескольких поколений анестезиологов-реаниматологов стал Сергей Александрович Сумин – доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой анестезиологии, реаниматологии и интенсивной терапии Института непрерывного образования КГМУ, председатель правления Курской региональной общественной организации «Общество анестезиологов-реаниматологов».

СПАСЕНИЕ САМЫХ ТЯЖЕЛЫХ БОЛЬНЫХ

Современная анестезиолого-реанимационная служба ОМКБ – это два реанимационных отделения на 55 коек, отделение анестезиологии-реанимации, отделение экстренной консультативной скорой медицинской помощи Территориального центра медицины катастроф (санавиация), палаты интенсивной терапии для больных неврологического профиля (6 коек) и кардиологического профиля (12 коек), а также протившоковая палата в стационарном отделении скорой медицинской помощи.

Продолжение на стр. 2

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Указом Президента РФ главному врачу Курского онкологического научно-клинического центра имени Г.Е. Островерхова Углеше Станоевичу присвоено звание «Заслуженный врач Российской Федерации». Этого почетного звания, входящего в систему государственных наград России, удостоиваются высокопрофессиональные практикующие врачи за личные заслуги.



Под руководством Углеши Станоевича онкоцентр вышел на новый уровень в хирургии, внедрил современные лекарственные схемы и методики облучения пациентов, одним из первых среди региональных госучреждений открыл отделение радионуклидной диагностики и терапии.

Говорят, что хороший врач всегда помнит своих пациентов. Но и пациенты никогда не забывают тех, кто вернул их к полноценной жизни. Вот лишь несколько отзывов из множества благодарностей, оставленных на медицинских сайтах:

– Станоевич Углеша Спасоевич – настоящий профессионал своего дела. Он провел мне операцию на очень высоком уровне, что внушает уверенность. Даже в выходные и праздничные дни приходил на осмотры, что говорит о его ответственности и внимании к пациентам. Станоевич четко и доступно объяснил мне, в чем заключается моя болезнь, как будут проходить лечение и процесс восстановления после операции. Я очень благодарен ему за его работу и поддержку.

– Я очень благодарен Углеше Станоевичу, онкологу, который прекрасно справляется со своим делом. Он всегда очень спокоен, ясно и четко объясняет все необходимые аспекты моего лечения и проявляет искреннюю заботу о своих пациентах. Очень рад, что обратился к такому врачу!

– Углеша Станоевич – пожалуй, самый добрый и неравнодушный медик из тех, кого я встречал. Все, кто обращался к нему за консультациями и лечением, очень благодарны за его доброжелательное и внимательное отношение. Чудесный доктор!

Окончание. Начало на стр. 1

Главный врач Курской областной многопрофильной клинической больницы Михаил Иванович Лукашов особо подчеркнул:

– Областная больница в настоящее время – это не только плановая специализированная высокотехнологичная помощь, но и во многом экстренная. И анестезиолого-реанимационная служба – одно из ведущих подразделений. Пациенты реанимации находятся на ежедневном контроле администрации, начмедов. Отслеживается всё: как проводится лечение, требуются ли телемедицинские консультации или эвакуация в федеральные медицинские центры. В отделениях реанимации проходят лечение самые тяжелые больные нашего региона. Из них около 85 процентов – на искусственной вентиляции легких. Специалисты дистанционного консультативного центра круглосуточно ведут мониторинг пациентов реанимационного профиля по всей области. И при необходимости мы незамедлительно эвакуируем их в наши отделения вертолетом или на реанимобилях. Мы придерживаемся принципа: медицинская помощь должна быть современной, качественной и доступной каждому жителю региона.

ПОМОЩЬ НА ЗЕМЛЕ И В ВОЗДУХЕ

В августе 2024 года жизнь курских медиков разделилась на «до» и «после». С первых суток вторжения ВСУ на территорию области врачи КОМКБ в круглосуточном режиме оказывают неотложную, экстренную помощь пострадавшим. Масштаб их врачебного подвига сложно переоценить.

И сейчас отделение экстренной консультативной скорой медицинской помощи Территориального центра медицины катастроф (санавиация) продолжает свою работу в режиме чрезвычайной ситуации. Анестезиологи-реаниматологи проявляют мужество, чувство врачебного долга и профессиональную ответственность.

По словам заведующей отделением Маргариты Сергеевны Ланиной, в строю 10 реанимобилей класса «С» – это, по сути, реанимационная палата на колесах. На смену заступают две-три анестезиолого-реанимационные бригады. Ежедневно медики эвакуируют пациентов в тяжелом состоянии как внутри региона, так и из ближайших областей. Специалисты обеспечены всем необходимым для ликвидации последствий ЧС: получено новое оборудование, в том числе транспортные аппараты искусственной вентиляции легких, расходные материалы, средства защиты. Большую поддержку специалистам оказывает Федеральный центр медицины катастроф.

Вертолет «Ансат» со специализированным медоборудованием позволяет значительно сократить время транспортировки тяжелых пациентов и уже на борту начать оказание экстренной помощи. За 2024 год вертолет санитарной авиации КОМКБ совершил 192 вылета. Помощь бригад медиков получили 218 пациентов. Эвакуированы в медучреждения 216 человек, в том числе 35 детей, из них 9 в возрасте до года. В федеральные медцентры доставлены 66 человек, в том числе 22 ребенка, четверым из которых еще не исполнился год.

– Вертолет Национальной службы санитарной авиации Ростеха – единственное медицинское воздушное судно, которое продолжает полеты в приграничных регионах, – сказала главный внештатный специалист по первой помощи областного минздрава, заместитель главного врача по экстренной и неотложной медицинской помощи Курской ОМКБ Ирина Сергеевна Коккина. – Логистика таких эвакуаций выстраивается Федеральным центром медицины катастроф, с которым мы тесно сотрудничаем. Их поддержка с первых же часов вторжения в Курскую область помогла быстро и качественно оказывать квалифицированную медицинскую помощь пострадавшим.



Визит главного внештатного специалиста по анестезиологии-реаниматологии Минздрава РФ, директора Национального медицинского исследовательского центра «Лечебно-реабилитационный центр» Сергея Царенко (второй слева)

Развитие анестезиолого-реанимационной службы идет в ногу со временем. В 2023 году было создано стационарное отделение скорой медицинской помощи. Это позволило разделить потоки плановой и экстренной госпитализации пациентов, организовать прямой и удобный въезд для машин скорой помощи. Опыт этого отделения особо был востребован в первые дни боевых действий на территории региона.

Как отмечает заведующая отделением Наталия Валерьевна Чистякова, сейчас специалисты ежедневно принимают более ста экстренных и около ста плановых



Григорий Николаев – заведующий отделением реанимации и интенсивной терапии



Врач анестезиолог-реаниматолог Тохир Тураев и медсестра-анестезистка Юлия Кобелева

пациентов. Стационарное отделение СМП разделено на три потока: зеленый, желтый, красный – по степени тяжести пациентов и их нуждаемости в экстренной помощи. Важно, что одновременно с процессом диагностики пациенты начинают получать лечение, причем немедленно. При отделении создана противошоковая палата, куда поступают пациенты в жизнеугрожающих состояниях.

«БОЙЦЫ НЕВИДИМОГО ФРОНТА»

Нередко анестезиологи остаются «бойцами невидимого фронта» для экстренных пациентов, так как они не видят, кто подавал наркоз во время оперативного вмешательства. Для заведующего отделением



Игорь Аржаных, заведующий отделением анестезиологии-реанимации

анестезиологии-реанимации Курской ОМКБ Игоря Валерьевича Аржаных и его коллег безопасность пациента – задача номер один:

– Мы далеко продвинулись в ультразвуковой навигации. Можем «отключить» для операции только руку или ногу, а не весь организм. Но при этом обязательно добавляем лекарство для легкого сна, чтобы человек комфортно перенес весь процесс оперативного вмешательства. Наш уровень подготовки, обеспечение больницы и в целом современной анестезиологии позволяют безопасно проводить анестезию. Наш девиз – все пациенты должны уходить от нас довольными, без негативных ассоциаций от наркоза.

СОВРЕМЕННЫЕ МЕТОДЫ И СТАНДАРТЫ

Специалисты двух реанимационных отделений, опираясь на современные методы и стандарты лечения, проводят весь спектр неотложных мероприятий по коррекции жизненно важных функций организма. Сюда доставляют не только взрослых, но и новорожденных, детей раннего возраста, а также беременных и родоразрешенных женщин с экстрагенитальной патологией.

Одно из самых молодых в больнице – отделение анестезиологии-реанимации с палатами реанимации и интенсивной терапии для взрослого населения под руководством врача анестезиолога-реаниматолога Дениса Юрьевича Паклина. Оно было открыто 1 февраля 2022 года еще в составе инфекционного госпиталя. В распоряжении медиков имеются аппараты мониторинга жизненно важных систем организма, оборудование для проведения респираторной поддержки, экстракорпоральной гемокоррекции. Применяются современные методики продленной искусственной вентиляции легких. В планах – освоение метода экстракорпоральной мембранной оксигенации (ЭКМО). Это «тяжелая артиллерия» реанимационных мероприятий. Метод позволяет обеспечить поддержку жизни человека в экстренных ситуациях, когда его собственные сердце и легкие не могут выполнять свою функцию. Предполагается проведение обучающего курса для врачей со стажировкой в Центре ЭКМО в Москве.

ВЫСОКАЯ ОЦЕНКА

В этом году Курскую областную больницу с рабочим визитом посетил главный внештатный специалист по анестезиологии-реаниматологии Минздрава России, директор НМИЦ «Лечебно-реабилитационный центр» Сергей Васильевич Царенко. Он дал высокую оценку работе медиков, отметил грамотную маршрутизацию в стационаре, многоуровневую систему безопасности оказания медицинской помощи, укомплектованность экстренных отделений необходимой аппаратурой и расходными материалами.

В своем послании, направленном коллегам, Сергей Васильевич подчеркнул:

– С удовольствием всегда делюсь и собираюсь делиться с вами своими знаниями и опытом. Приглашаю вас на обучение в Москву в рамках благотворительного образовательного проекта для регионов на базе федеральных центров «Петровский Доктор».

Очень хочу, чтобы ваш подвиг, который вы совершаете последние полгода на Курской земле, организуя лечение, эвакуацию пострадавших в ходе боевых действий, был замечен, чтобы страна знала своих героев. Желаю, чтобы у вас хватило сил, мужества, выдержки и присутствия духа в этой сложной ситуации.

Марина Гребенькова,

контент-редактор ОБУЗ «КОМКБ».

Фото Романа Дородных и из архива Курской ОМКБ.



Слева направо: Александр Анненков, Татьяна Новикова и Сергей Карманников – сотрудники Территориального центра медицины катастроф при эвакуации раненых

ЛИДЕРЫ



После насыщенного трудового дня и обсуждения общественных инициатив приятно получить поздравление с днем рождения и подарок от врио губернатора Александра Хинштейна (18 марта 2025 г.)

Профком представляет интересы коллектива численностью более 2700 человек, 86 процентов сотрудников являются членами профсоюза. На учете также состоят ветераны, вышедшие на заслуженный отдых. Словом, это самое большое и влиятельное сообщество, занимающее достойное место в профсоюзном движении области.

– **Какие задачи у профкома в приоритете?** – спрашиваю Олега Николаевича.

– Прежде всего – решение социально значимых вопросов, забота о сотрудниках и ветеранах, своевременное оказание помощи и проведение интересных спортивных, культурно-массовых мероприятий. Для этого созданы четыре постоянно действующие комиссии: социально-трудовая, организационно-уставная, культурно-массовая и спортивно-оздоровительная, а также молодежный совет. На базе подразделений и служб больницы действуют 65 профгрупп. Вместе со мной в профкоме работают заместитель председателя, врач-уролог Сергей Владимирович Махов, члены профкома и главный бухгалтер Лариса Мосолова. Кстате, Лариса Рюриковна отметила 25-летие профессиональной деятельности в организации. Вместе мы – солидная сила!

– **Какие отношения у вас сложились с администрацией?**

– Администрация больницы и профсоюз – структуры разные, но цели и задачи у нас одинаковые: улучшение качества жизни работников, оказание квалифицированной медицинской помощи гражданам, которые обращаются в клинику. В этом наши интересы совпадают, и мы выступаем равноправными деловыми партнерами. Но когда главный врач и генератор идей Михаил Иванович Лукашов требует больше того, что мы можем выполнить, без споров не обходится. Шучу. А если серьезно, то сделано много.

Мы прошли через несколько этапов реорганизации лечебного учреждения. Но больница была и остается флагманом областного здравоохранения, ведущим клинко-диагностическим и научно-методическим центром региона. Это замечательный пример взаимодействия администрации и профсоюза. На всех этапах мы ощущаем поддержку областного правительства, регионального министерства здравоохранения, отраслевого обкома профсоюза и Федерации профсоюзов региона. Безмерно благодарны коллективу больницы за понимание и самоотверженный труд!

– **Назовите наиболее важные достижения профкома за последнее время.**

– Ко мне за день на прием приходят по пять-десять человек с самыми разными вопросами. Был момент, когда чаще всего интересовались оплатой труда и повышением заработной платы. Благодаря деятельности профсоюза нашей отрасли и по поручению президента России региональные правительства разработали примерное положение об оплате труда медработников. В нем 50 процентов гарантированной части оплаты труда составляют оклады. Профсоюз добивался этого давно. Правда, мы говорили о гарантированных 65–70 процентах, а остальные 30–35 – это выплаты компенсационного и стимулирующего характера. Но и 50 процентов рассматриваем как существенное завоевание. Мы, в свою очередь, требуем от медработников повышения профессиональных навыков, знаний, квалификации и компетенций. Оплата должна соответствовать трудовому вкладу.

В настоящее время многие лечебные учреждения испытывают дефицит кадров, особенно не хватает молодых врачей, медсестер. Мы стараемся минимизировать проблему. Администрация больницы и молодежный совет профсоюзного комитета многое делают с целью создания условий для самореализации молодых специалистов, для их введения в систему общественных отношений и включения в социально значимую деятельность.

ОЛЕГ ХИЛЬКО: «ВМЕСТЕ МЫ – СОЛИДНАЯ СИЛА!»

Мы начинаем серию публикаций о председателях первичных профсоюзных организаций учреждений здравоохранения региона. Открывает ее интервью Олега Николаевича Хилько, лидера профессионального сообщества Курской областной многопрофильной клинической больницы.

Из 65 профгруппов – 11 человек до 35 лет, 17 процентов уполномоченных по охране труда – молодые специалисты. Наша молодежь активно участвует в фестивалях и профсоюзных конкурсах федерального и регионального уровня и занимает призовые места. Профгрупп, врач анестезиолог-реаниматолог Дмитрий Биба получил звание лауреата регионального конкурса «Молодой профсоюзный лидер 2024».

В приоритете мероприятия, направленные на патристическое воспитание молодежи. Например, оказывается помощь участникам СВО – от плетения маскировочных сетей до реализации различных волонтерских проектов. Коллектив больницы за год с небольшим собрал и перечислил из своего заработка в счет проекта Народного фронта «Всё для Победы» почти шесть миллионов рублей, на которые была приобретена машина повышенной проходимости, пять беспилотных самоходных установок и многое другое для участников СВО.

В соответствии с Коллективным договором профсоюз регулярно оказывает материальную помощь ветеранам, юбилярам, одиноким матерям, многодетным семьям, сотрудникам, имеющим детей-инвалидов, опекунам, родителям первоклассников, а также в связи с рождением детей и другими значимыми жизненными ситуациями. За три последних года на эти цели было израсходовано за счет средств «первички» свыше 8,6 млн рублей. В тесном сотрудничестве со службой охраны труда КОМКБ обеспечиваем работников средствами индивидуальной защиты, приобретаем дезинфицирующие средства, контролируем соблюдение условий труда, организуем проведение медицинских осмотров.

Минувшим летом 36 детей наших сотрудников отдохнули в оздоровительных лагерях по льготным путевкам. Для спортсменов приобретаем спортивную форму. Наши сотрудники достойно представляют больницу на соревнованиях по настольному теннису, боулингу, шахматам. Принимаем участие в спортивных фестивалях, проводимых областной организацией профсоюза. Так, в финале Кубка профсоюзов Курской области по мини-футболу-2024 команда больницы уверенно обыграла соперников в своей группе и стала победителем. Капитан команды – врач-уролог и заместитель председателя профкома Сергей Махов. Мужская сборная заняла второе место и стала серебряным призером Кубка по волейболу среди отраслевых профсоюзных организаций области.

– **Олег Николаевич, вы – врач функциональной диагностики высшей категории, кандидат медицинских наук, также являетесь председателем КРК областной Федерации организаций профсоюзов, сопредседателем регионального отделения Народного фронта, председателем комиссии Общественной палаты Курской области VIII состава по социальным вопросам. Так кто вы больше – врач или общественный деятель?**

– Профсоюзная деятельность на постоянной основе в мои планы не входила. Но когда 15 лет назад окупился в нее, понял, что могу принести много пользы людям. Жизнь показала, что при высокой организованности и соответствующем микроклимате можно обеспечить стабильность в работе коллективов отделений и служб и выполнение производственных показателей, решать социальные проблемы коллектива. Сила профсоюза – в массовости и организационном единстве!

Но и от врачебной практики не отказался. Раз в неделю дежурю по больнице. С помощью методов функциональной диагностики оцениваю состояние сердечно-сосудистой, дыхательной и нервно-мышечной систем, помогаю коллегам-клиницистам поставить правильный диагноз для спасения жизни и здоровья людей.

– **Что дает вам такая насыщенная жизнь?**

– Смотрю на жизнь с разных позиций, лучше узнаю ее, результативнее в ней участвую. Мне всё интересно. Приобретаю дополнительные знания и умения, учусь понимать людей, их проблемы, надежды. Силы есть, желание есть, значит, всё сумею и успею.

P.S. 21 марта текущего года делегаты IX отчетно-выборной конференции Курской ОКМБ в пятый раз избрали Олега Хилько лидером профсоюзной организации.

Галина Чемодурова.

Фото Марины Гребеньковой и пресс-службы врио губернатора Курской области.



Настоящее и будущее за активной профсоюзной молодежью! (Сентябрь 2023 г.)



Профсоюзная молодежь и медики за ЗОЖ! (Февраль 2024 г.)



Главный врач КОМКБ Михаил Лукашов и председатель профкома Олег Хилько после подписания Коллективного договора (октябрь 2024 г.)



Команда КОМКБ – активный участник фестиваля работающей молодежи «Юность» (август 2022 г.)

СЛАВНЫЕ ВЕХИ

ИГОРЬ ЗОРЯ, ГЛАВНЫЙ ВРАЧ
КУРСКОЙ ОДКБ: «ЛЕЧИТЬ ДЕТЕЙ –
ЗНАЧИТ СОХРАНЯТЬ НАШЕ БУДУЩЕЕ»

Игорь Васильевич Зоря

ВРЕМЯ ПЕРВЫХ

В ноябре 1975 года на базе отделения гематологии областной станции переливания крови были открыты стационар на сто коек для детей раннего и старшего возраста, консультативная поликлиника на 80 посещений, лаборатория, рентгенологический и организационно-методический кабинеты.

Главным врачом назначили О.П. Ескову. Ольга Петровна и ее команда медиков (в основном женщины) практически с нуля создавали первую в области больницу для лечения детского населения с отличной по тем временам материально-технической базой.

В 1990-х годах О.П. Ескову сменила Лидия Дмитриевна Макеева. За счет передачи больнице здания профсоюзных курсов удалось расширить круглосуточный стационар со 100 коек до 170 и организовать специализированные отделения аллергологии и иммунологии, гастроэнтерологии, гематологии, кардиологии, неврологии, нефрологии, пульмонологии, эндокринологии и реанимации. За счет реорганизации число пациентов, получающих медицинскую помощь в стационаре, увеличилось с 1800–2000 до 3000–3400.

В 2000 году областную детскую клиническую больницу возглавил я. Начал с формирования концепции совершенствования специализированной медицинской помощи. Максимальное повышение ее доступности было достигнуто путем реформирования системы госпитализации с развитием стационаров дневного пребывания, в том числе стационара одного дня, с внедрением организационных технологий, направленных на наиболее рациональное использование материальных



Первый главврач (1975–1994 гг.) областной детской больницы Ольга Петровна Еськова

ресурсов, обеспечивающих качественное лечение, снижение больничной летальности. Число пациентов дневного и круглосуточного стационаров достигло 12 тысяч. С улучшением качества жизни пациентов снизилось число хронических и инвалидизирующих форм заболеваний.

В 2006 году был построен теплый переход, соединивший два здания больницы на улице Кольцова, 11-а, где разместили диагностическую службу. И к 2010 году консультативно-диагностическая поликлиника уже оказывала медицинскую помощь по 16 специальностям в объеме до 117 тысяч посещений, включая неотложный прием и организованную помощь в приемном отделении.

Администрация больницы и мои заместители С.П. Гусева, Е.А. Дубонос, С.А. Цепелева совместно с ректоратом КГМУ, профессорско-преподавательским составом, руководителями областного комитета, а затем и регионального министерства здравоохранения, Фондом обязательного медицинского страхования усилили подготовку медицинских кадров для детских учреждений. Таким образом, шаг за шагом удалось в три раза увеличить количество врачей на консультативном приеме и фактически устранить дефицит специалистов в отделениях круглосуточного и дневного стационаров.

Когда на повестку дня вышла необходимость в реорганизации больницы,



Прием сердечно-сосудистых хирургов ФГБУ «НМИЦ трансплантологии и искусственных органов им. акад. В.И. Шумакова» С.В. Гламазда, М.К. Луговского и детского кардиолога КОДКБ М.М. Беликовой



Завотделением хирургии Г.М. Калужный и сестры операционного блока. 1988 год

коллектив осуществил комплекс мер, направленный на создание оптимальной модели управления и дальнейшее повышение доступности и качества медицинской помощи. Так, в сентябре 2020 года в состав ОДКБ вошел областной детский санаторий. Были открыты отделения реабилитации круглосуточного и дневного стационаров для лечения детей с соматическими и офтальмологическими заболеваниями, где ключевым принципом работы при восстановительном лечении стал персонализированный подход. Для каждого ребенка разрабатывается уникальная программа, учитывающая все нюансы его состояния и индивидуальные особенности. Современное оборудование позволяет применять широкий спектр физиотерапевтических процедур, комплекс ЛФК. Отделение восстановительного лечения – это слаженно работающая команда профессионалов, объединенных общей целью: вернуть детям здоровье и радость жизни после болезни или травмы.

В отделении раннего возраста получают лечение дети с болезнями органов дыхания, кровообращения, нервной системы, заболеваниями крови, органов мочевыводящей системы. Первая заведующая отделением Л.В. Полянская вырастила не одно поколение педиатров Курской области. 28 лет отделением руководила А.П. Кононенко, многое сделавшая для внедрения современных методов

обследования. В настоящее время отделение возглавляет И.В. Носорова, обеспечившая введение прогрессивных протоколов лечения соматической и кардиологической патологии, коррекции нервно-психических отклонений детей раннего возраста, в том числе диагностику редких – орфанных заболеваний нервной системы. Лечение и обследование проводятся по современным клиническим рекомендациям и стандартам, утвержденным Минздравом РФ.

Курская ОДКБ сотрудничает с российскими научно-исследовательскими институтами и центрами, ведущими клиниками, участвует в кооперативных исследованиях с НИИ детской онкологии и гематологии им. Д. Рогачева, РДКБ Минздрава РФ, НМИЦ здоровья детей и другими. В нашем регионе используются высокотехнологичные передовые протоколы лечения тяжелых гематологических, ревматологических, неврологических и нефрологических заболеваний.

Учитывая рост больных с аллерго-иммунологическими заболеваниями, в 1994 году было открыто отделение аллергологии и иммунологии. Впервые в Курской области на базе КОДКБ была организована иммунологическая лаборатория, позволяющая проводить диагностику первичных иммунодефицитов. Врачи широко используют современные инструментальные и лабораторные методики, иммунологические, аллергологические тесты.

Медики отделения неврологии (заведующая И.В. Гостева) проводят региональные и федеральные телемедицинские консультации, участвуют в работе выездной паллиативной бригады и выездной поликлиники для осмотра детей в рамках диспансеризации, ведут отбор пациентов для обеспечения таргетной терапией за счет фонда «Круг добра», осуществляют контроль за эффективностью этой дорогостоящей терапии.

Одни из самых тяжелых больных – дети с заболеваниями крови. Вместе с вновь создаваемой школой детской гематологии под руководством академика А.Г. Румянцева врачи отделения



Коллегия регионального минздрава по педиатрии и детской хирургии. Врио министра здравоохранения Курской области Екатерина Письменная – в центре

Т.В. Феоктистова, Г.М. Сычева, Н.В. Чаплыгина прошли подготовку за рубежом и в Москве для работы по международному протоколу, предназначенному для лечения пациентов с острым лимфобластным лейкозом.

НАШИ РЯДЫ ПОПОЛНЯЮТСЯ

В октябре 2021 года к КОДКБ была присоединена Курская областная детская больница №2, ранее работавшая как городская детская больница, включая травматологический пункт, 80 хирургических коек и 40 коек патологии новорожденных и недоношенных детей. На протяжении всей своей истории она предоставляла широкий спектр медицинских услуг детям, осуществляя диагностику, амбулаторную и стационарную помощь по таким специальностям, как детская хирургия, урология-андрология, травматология, неонатология и неврология.

Главными врачами, внесшими большой вклад в развитие больницы, в разные годы были С.Б. Битюкова, Т.Б. Александрова, А.В. Курцев, Е.В. Пахомова.

Особую роль в развитии детской хирургии в нашей области сыграл Геннадий Алексеевич Косяков, первый заведующий отделением, руководивший им до 1974 года. Перейдя на преподавательскую деятельность, он до 2010 года возглавлял курс детской хирургии на кафедре хирургических болезней №2 КГМУ и не только заложил основы детской хирургии в регионе, но и передал свой опыт многим детским хирургам, работающим в разных уголках России.

ДЕТСКАЯ ХИРУРГИЯ – ХИРУРГИЯ БЕЗ СЛЕЗ



Сложная операция. Врач-хирург Д.О. Ришт

После объединения двух детских больниц были организованы три отделения хирургического профиля экстренной и плановой хирургии, урологической и травматологической помощи, а также дневной стационар. Сегодня это современные подразделения, оказывающие широкий спектр специализированной медицинской помощи детям региона. Под руководством заместителя главного врача по хирургии Д.О. Ришт в отделениях работает сплоченный врачебно-сестринский

коллектив (заведующие отделениями Е.В. Донская, С.В. Костин, М.С. Соболев) под девизом: «Детская хирургия – хирургия без слез», что отражает стремление к максимально бережному лечению маленьких пациентов.

Теперь в отделениях получают лечение более четырех тысяч пациентов с самыми различными хирургическими заболеваниями и травмами. Ежегодно выполняется более 2,5 тысячи оперативных вмешательств, около 50 из них – новорожденным.



Проведение ЭКГ-исследования в палате



Эндоскопическое исследование в отделении реанимации



Проведение лапароскопической операции

Активно развиваются эндовидеохирургические методы лечения как наиболее щадящие и высокоэффективные. Внедряются в практику эндоскопическая хирургия, неонатальная хирургия. Хирургические отделения оснащены современным оборудованием, включая ультразвуковой скальпель, видеолапароскопические стойки, аппарат лазерный хирургический, что

позволяет выполнять оперативные вмешательства согласно золотым стандартам детской хирургии: использовать видеоскопические технологии, избегать излишней травматизации тканей, сокращать время нахождения пациентов в операционной.

Реализация приоритетных национальных проектов и вопросов, связанных с охраной здоровья детей и подростков, позволяет планировать работу без использования платных медицинских услуг, путем созданной в больнице модели постоянного повышения доступности и улучшения качества оказания медицинской помощи детскому населению, в том числе с широкой реализацией выездных форм работы и консультаций пациентов как сотрудниками КОДКБ в ЦРБ, так и консультаций специалистами федеральных клиник на базе консультативно-диагностического центра больницы.

Иначе говоря, в Курской ОДКБ никогда не оказывали и не оказывают платные услуги детям. Консультации специалистов федеральных центров Москвы проводятся бесплатно, в рамках реализации государственного задания и Программы госгарантий оказания бесплатной медицинской помощи.

ДЕНЬ ЗАВТРАШНИЙ



Строится новая многопрофильная областная детская клиническая больница (2023 г.)

Современная педиатрия требует особых условий для организации отделений, основанных на новых принципах размещения с другими санитарными нормативами и стандартами оказания медицинской помощи. Эти условия предусмотрены в строящейся многопрофильной областной детской клинической больнице третьего уровня.

Новые структурные подразделения позволят медперсоналу расширить оказание специализированной высокотехнологичной медицинской помощи детям, ускорить внедрение современных технологий в педиатрическую практику, включая не только проведение телемедицинских консультаций с ведущими клиниками России, но и проведение федеральными специалистами операций и мастер-классов в регионе. Будут созданы и комфортные условия

пребывания детей, в том числе совместно с родителями.

НАШИ КАДРЫ – НАША ГОРДОСТЬ

Коллектив больницы – это сплав опыта и молодости. Опытные врачи и медицинские сестры щедро делятся знаниями с молодыми коллегами, которые, в свою очередь, привносят в работу новые идеи, подходы и решения, что обеспечивает высокое качество медицинской помощи детям. Курская ОДКБ постоянно развивается и модернизируется, появляется новое высокотехнологичное оборудование, позволяющее оказывать помощь на самом современном уровне.



Врио министра здравоохранения Курской области посетила областную детскую клиническую больницу

За каждым направлением работы, за каждой новой внедренной методикой стоят более 610 сотрудников, из них 168 врачей, два медицинских психолога, два логопеда, 247 медицинских сестер и братьев, а также административно-управленческий и административно-хозяйственный персонал.

11 наших специалистов, находясь в служебной командировке в ДНР, оказывали медицинскую помощь маленьким жителям Донбасса и были удостоены государственных наград Российской Федерации.

Курская ОДКБ признана лауреатом конкурса «Трудовая слава России», награждена дипломом Ассоциации областных, краевых и республиканских больниц и региональным дипломом за первое место по лучшей организации труда. Также неоднократно отмечалось ее участие в Курской Коренской ярмарке.

История Курской областной детской клинической больницы – это летопись самоотверженного труда врачей, медицинских сестер и всего персонала, который из года в год, из поколения в поколение дарит детям шанс на полноценную, здоровую и счастливую жизнь.

Совместная деятельность сотрудников больницы, регионального министерства здравоохранения, ученых КГМУ позволила сделать областную детскую клиническую больницу ведущим лечебно-диагностическим, консультативным и организационно-методическим центром детского здравоохранения Курской области.



Главный врач И.В. Зоря, заместитель главврача по медицинской части С.П. Гусева, заместитель главврача по оргметодработе Е.А. Дубонос и молодые врачи-специалисты КОДКБ



Три поколения детских хирургов КОДКБ



Здание поликлиники на ул. Радищева, 109

СОВЕРШЕНСТВО – НАША СПЕЦИАЛЬНОСТЬ

40 ЛЕТ – ЭТО МНОГО ИЛИ МАЛО?

Для коллектива Курской областной стоматологической поликлиники 40 лет (а именно столько исполнилось нашему медицинскому учреждению) – это срок, когда уже приобретены профессиональные знания, опыт и умение, но вместе с тем сохранились молодость, энергичность и свежие идеи. За этой датой стоят люди, влюбленные в свою профессию, дарящие жителям города и области здоровые зубы и красивые улыбки. За это время специалистами поликлиники был приобретен колоссальный опыт работы, освоены и внедрены в практику новые методы диагностики и лечения стоматологических заболеваний.



Главный врач ОБУЗ «КОСП» Людмила Павловна Драган



Врач стоматолог-ортопед ТО №1 Е.В. Дорошев

История создания стоматологической службы в Курской области началась в 1960 году с образования Курской городской стоматологической поликлиники, первым главным врачом которой была Валентина Степановна Симонова. С 1982 года поликлиникой руководил Владимир Константинович Ромов. С 2010 года – Людмила Павловна Драган.

В 1985 году на основании решения исполкома областного Совета народных депутатов и приказа Курского областного отдела здравоохранения была открыта областная стоматологическая поликлиника. У ее истоков стоял и руководил ею в течение 30 лет Анатолий Евдокимович Круговой, заслуженный врач РФ, почетный работник здравоохранения Курской области, кандидат медицинских наук. Под его руководством открыты кабинеты по лечению, удалению и протезированию зубов, формировался коллектив, определялись цели и задачи.

В настоящее время в структуре областной поликлиники – два отделения терапевтической стоматологии с хирургическими кабинетами и операционной, два отделения ортопедической стоматологии с зуботехническими лабораториями, ортодонтический кабинет. В ночное время, выходные и праздничные дни функционирует пункт оказания неотложной стоматологической помощи. Вспомогательные службы представлены тремя рентгенологическими кабинетами, физиотерапевтическим кабинетом и двумя стерилизационными.

В кабинетах терапевтической стоматологии наряду с профилактикой заболеваний полости рта, лечением кариеса и его осложнений, заболеваний пародонта и слизистой оболочки полости рта успешно применяются новые методы лечения и диагностики. Здесь не только восстанавливают форму и функцию зубов, но и сохраняют красоту здоровой улыбки, проводят эстетическую реставрацию и профессиональную гигиену полости рта. Стоматологи-хирурги проводят все виды амбулаторных оперативных вмешательств, в том числе зубосохраняющие операции, коррекцию альвеолярных отростков челюстей, вестибулопластику, удаление доброкачественных новообразований челюстно-лицевой области, дентальную имплантацию.

С целью ранней диагностики злокачественных новообразований полости рта были приобретены аппараты для проведения пациентам онкоскрининга методом аутофлуоресцентной стоматоскопии. Количество проводимых исследований неуклонно увеличивается. За организацию и внедрение в регионе программы онконастороженности «Здоровый рот должен быть зеленым» (при аутофлуоресцентной стоматоскопии) президент Стоматологической ассоциации России А.И. Яременко в прошлом году вынес благодарность главному внештатному специалисту-стоматологу регионального министерства здравоохранения, главному врачу ОБУЗ «КОСП» Л.П. Драган.



Врач стоматолог-терапевт ТО №2 Е.В. Петраш



Зубной врач кабинета платных терапевтических услуг ТО №2 О.А. Осипова



Рентген-лаборант ТО №2 О.В. Бережная

В ортопедических отделениях проводятся съемное и несъемное зубное протезирование, протезирование на имплантах. Врачи-ортодонты занимаются исправлением прикуса и положения отдельных зубов, профилактикой и лечением зубочелюстных аномалий съемными и несъемными аппаратами механического и функционального действия, брекет-системами.

Неотъемлемой частью лечебного процесса в стоматологии является рентгенологическое исследование. Рентгенологическая служба поликлиники представлена дентальными аппаратами, радиовизиографами, ортопантомографами.

В 2022 году Курский онкологический научно-клинический центр имени Г.Е. Островерхова передал нам рентгеновский аппарат «Ротограф EVO 3D». Благодаря этому появилась возможность проведения конусно-лучевой компьютерной томографии. Она относится к категории объемных 3D цифровых исследований, отличительная особенность которых – высокая информативность по сравнению с традиционными рентгенологическими методами исследования, что позволило значительно повысить качество диагностики и лечения стоматологических заболеваний, в том числе выявлять на ранних стадиях злокачественные новообразования челюстно-лицевой области.

СЕГОДНЯ ШТАТ ПОЛИКЛИНИКИ НАСЧИТЫВАЕТ 230 ЧЕЛОВЕК, ИЗ НИХ 76 СПЕЦИАЛИСТОВ С ВЫСШИМ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫМ ОБРАЗОВАНИЕМ, 94 – СО СРЕДНИМ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫМ ОБРАЗОВАНИЕМ, 13 АДМИНИСТРАТОРОВ, 45 СОТРУДНИКОВ АДМИНИСТРАТИВНО-УПРАВЛЕНЧЕСКОГО АППАРАТА И ВСПОМОГАТЕЛЬНЫХ СЛУЖБ.

Руководит коллективом Людмила Павловна Драган – врач-стоматолог высшей квалификационной категории, отличник здравоохранения, главный внештатный специалист-стоматолог министерства здравоохранения Курской области, президент региональной общественной организации «Стоматологическая ассоциация».

Большого уважения и самых добрых слов заслуживают ветераны Борис Григорьевич Голубицкий, Галина Андриановна Дегтярева, Нина Алексеевна Козлова, Геннадий Михайлович Уткин, Галина Васильевна Михайленко, Галина Николаевна Мазан, Роман Яковлевич Деге, Светлана Борисовна Чумакова, Ольга Ивановна Баранова, Владимир Алексеевич Скидан, Нина Сергеевна Богомолова, Светлана Александровна Ципурия, Владимир Васильевич Белых, а также многие молодые специалисты, подающие большие надежды.

Кроме лечения и профилактики, мы оказываем организационно-методическую помощь коллегам центральных районных больниц и городских поликлиник. Регулярно проводим семинары, мастер-классы с участием представителей ведущих федеральных стоматологических клиник. Учреждение является базой для прохождения производственной практики студентов КГМУ и КМК. Под руководством опытных наставников они овладевают азами профессии по всем разделам стоматологии.

Несбалансированное питание, повсеместное добавление в пищевые продукты сахара ускоряют процессы разрушения зубов. К отягчающим факторам относится и дефицит фтора в питьевой воде. Как следствие – высокая нуждаемость населения в лечении кариеса и его осложнений, в зубном протезировании. Учитывая вышеперечисленные факторы, а также повышение уровня осведомленности населения о здоровье полости рта и значимости правильного ухода за зубами, потребность в специализированной помощи и спрос на врачей-стоматологов неуклонно растет. И мы всегда готовы соответствовать требованиям времени, ведь совершенство – наша специальность.

Наталья Ивашова,

врач по организационно-методической работе.

Фото из архива Минздрава Курской области и Курской областной стоматологической поликлиники.

ОХРАНА ТРУДА И ЗДОРОВЬЯ

ЕТН – ПЛЮСЫ И МИНУСЫ

Для каждого работодателя обеспечение работников средствами индивидуальной защиты (далее – СИЗ) и безопасность рабочих мест всегда были и остаются делом первостепенным. Более 10 лет в нашей стране действует Закон о специальной оценке условий труда, продвигается работа по управлению профессиональными рисками, которые до сих пор вызывают много вопросов у специалистов. А ведь эти процессы лежат в основе формирования новых норм выдачи СИЗ.

С 1 января 2025 года закончился переходный период выдачи СИЗ от списочного подхода по конкретной профессии на Единые типовые нормы (ЕТН). Как показывают проводимые мониторинги и профсоюзные проверки, большая часть нарушений связана с формированием базы локальных нормативных актов организаций, обусловленных действующими нормативными требованиями, и наличием множества вопросов, с которыми сталкиваются специалисты нашей отрасли.

Разработчиками проделана огромная работа по унификации норм выдачи СИЗ. Но в настоящее время их применение в здравоохранении в указанном объеме, по моему мнению, не совсем своевременно и требует определенной доработки с учетом отраслевых особенностей. Ведь для руководителей учреждений это не только необходимость обеспечения безопасности труда на каждом рабочем месте при соблюдении государственных нормативных требований охраны труда, но и выполнение требований санитарного законодательства. Поэтому возник один из волнующих вопросов: как совместить применение СИЗ и санитарной одежды на практике?

Переходный период показал, что новые подходы к обеспечению СИЗ вызывают значительное удорожание для работодателя данной гарантии работнику. В новых Нормах встречаются виды защиты, в которых нет необходимости при проведении работ по отдельным должностям, либо предусмотренные средства защиты неудобны при выполнении человеком своих обязанностей.

На рынке ограничены виды СИЗ, которые обладают сочетанием характеристик защиты и позволяют обеспечить замену нескольких СИЗ от вредных производственных факторов и опасностей на одно средство, обеспечивающее совмещенную защиту.

Кроме того, ЕТН не содержат всего перечня должностей медицинских работников. К чему это приводит? Не стоит забывать, что медицинское учреждение – это прежде всего бюджетная организация, где средств на охрану труда недостаточно. Как правило, они входят в «прочие расходы». Использование средств СФР на предупредительные мероприятия по охране труда для многих организаций является практически единственным финансовым источником в этой области. Как показывает практика, отклонение от наименований должности (профессии) и предусмотренных видов СИЗ либо включение дополнительных средств защиты приводит к возможному отказу фондом в предоставлении средств.

Полагаю, что ЕТН необходимо расширять с учетом действующей в отрасли номенклатуры, а также учитывать ранее разработанные профильными ведомствами нормы СИЗ.

Мое участие в крупнейшей международной выставке-форуме БИОТ-24 вместе с руководителем службы охраны труда Курской областной многопрофильной клинической больницы Евгенией Ладовой еще раз позволило озвучить обозначенные проблемы, которые волнуют и Профсоюз здравоохранения, и работодателей в целом.

Выставка-форум БИОТ-24 – одно из центральных событий России в сфере обеспечения безопасности и сохранения ресурса работающего человека. Среди его организаторов – Минтруд, Минздрав

и Минэкономразвития России, ФНПР, Роструд, Роспотребнадзор, Социальный фонд России и другие. Они собрали разработчиков и производителей средств индивидуальной защиты, российских и зарубежных ученых, экспертов и практиков в области охраны труда, промышленной и экологической безопасности. Участникам удалось ознакомиться с интересными и уникальными средствами защиты, делающими труд людей безопасным.

БИОТ-24 – это форум общения, обучения, обмена опытом в сфере охраны труда.

Евгения Викторовна Ладова выступила спикером на одной из площадок выставки по теме «Опыт ОБУЗ «Курская областная многопрофильная клиническая больница» в формировании норм выдачи спецодежды для работников подразделения медицины катастроф». На примере территориальной службы медицины катастроф она поделилась проблемами, с которыми пришлось столкнуться при

формировании перечня СИЗ с учетом новых норм для медицинских работников службы, и внесла свои предложения. Это вызвало интерес как участников площадки, так и производителей спецодежды.

Поднятые на БИОТ-2024 вопросы обеспечения медицинских работников СИЗ стали предпосылкой к обсуждению обозначенных проблем на разных уровнях.

Так, в начале 2025 года Курской областной организацией Профсоюза проведено рабочее совещание с участием заместителя министра здравоохранения Курской области Игоря Кузнецова, специалистов регионального отделения СФР, Союза «Федерация организаций профсоюзов Курской области». На обсуждение был вынесен интересующий всех специалистов охраны труда медицинских организаций вопрос, связанный с применением новых требований в обеспечении СИЗ. Евгения Ладова и Юлия Чекмарева, специалисты Курской областной многопрофильной клинической больницы, не только рассказали о проделанной работе, но и ответили на вопросы слушателей, поделились информационным материалом, памятками и представили презентацию по обсуждаемой теме, что стало для всех хорошей практической помощью в работе.

Хочу отметить, что опыт работы наших специалистов по охране труда заинтересовал и другие регионы. По приглашению министерства труда и занятости населения Владимирской области Евгения Ладова и Юлия Чекмарева приняли участие в видеосовещании со специалистами по охране труда в сфере регионального здравоохранения, поделились с коллегами своими подходами в работе по обозначенному вопросу.

Сегодня действующее законодательство в области охраны труда не только ставит проблемы с реализацией его требований, но и обозначает наиболее важную из них – финансирование мероприятий по охране труда в бюджетной организации, поскольку существующий принцип не позволяет реализовать для работника законодательно обозначенные гарантии в полном объеме.

Светлана Прокопенко,
технический инспектор труда
ЦК Профсоюза по Курской области.

Фото из архива Курской областной организации профсоюза работников здравоохранения РФ.



На фото БИОТ-24 слева направо: Евгения Ладова – руководитель службы охраны труда Курской областной многопрофильной клинической больницы и Светлана Прокопенко – технический инспектор труда ЦК Профсоюза по Курской области



Справа налево: заместитель министра здравоохранения Курской области Игорь Кузнецов, председатель Курской областной организации Профсоюза Светлана Охотникова и технический инспектор труда ЦК Профсоюза по Курской области Светлана Прокопенко



Участники рабочего совещания



Руководитель службы охраны труда ОБУЗ «Курская областная многопрофильная клиническая больница» Евгения Ладова



Александр Быков

Александр Владимирович родился и вырос на берегах самого большого притока Дона – Северского Донца. Окончил среднюю образовательную школу на донской земле. В Курске получил высшее медицинское образование. В настоящее время работает сердечно-сосудистым хирургом в КОМКБ. Стихи начал писать в школьные годы.

Но его творческий подъем совпал с активной медицинской деятельностью, и муза не покидает его по сей день. Александр Владимирович всей душой со своей необъятной Родиной. Теплые чувства к русской земле он прививает молодому поколению медиков. По его глубокому убеждению, только неравнодушный к происходящему в стране человек достоин благословения матушки России.

Предтеча Курской битвы

Метелью отметил суровый февраль
Опаленные Курские земли.
Дым приближал холодную даль,
Сомненья в победе исчезли.
С боем пять танков вошли на рубеж,
Остановив продвижение немцев,
На линии фронта доступную брешь
Заслонили доблестным сердцем.
Армада беспощадная без края
Обрушила огонь из всех стволов.
Трагичность всю не понимая,
Стеною стали двести молодцов.
Здесь мудрость с юностью в союзе
Делила доблесть без границ,
Сражались рьяно, без иллюзий –
Был мал запас пороховниц.
Сначала танки гнули сталь,
Всяляя в оккупантов ужас,
Слепил их башенный скрижаль,
Сковала ледяная стужа.
От ран страдая, боль терпя,
На поле боя офицеры,
Саму стихию торопя,
Хоронили планы бундесвера.
Моисеев, Левченко, Щеглов...
Бескомпромиссные танкисты,
Друг друга чувствуя без слов,
Вдыхали воздух серебристый.
К полудню кончились снаряды,
И враг, на счастье, отступил.
Но ненадолго стихли гады –
В тех Пузачах кошмар царил.
Святым форпостом село стало,
Могилей павших смертью храбрых.
Всем скопом в битве помогало,
Круша мечты врага о лаврах.
Ко дню второму в помощь танкам
Артиллеристы дали бой.
Накрыв противника по флангам,
Ввели бригаду снова в строй.

Панов командовал расчетом,
За башней башню он сбивал.
Под гул зубастых минометов
Фашист в потугах буксовал.
Гранаты в ход потом пошли
И зажигательные смеси,
Из сил последних танки жгли,
У нелюдей уменьшив спеси.
Сергей Батищев, душу грея
Победой скорой над ордой,
Пускал с друзьями в ход трофеи –
Находчив парень, хоть и молодой.
В четырнадцать свои на равных бился
С героями святой борьбы.
В бригаде каждый им гордился,
Был асом снайперской стрельбы.
Потерь в те дни не сосчитать –
Баталия была кровавой.
Защитники могли мечтать,
Что осветят деревню славой.
О светлом думал и комбриг.
Погиб, отважно защищая землю,
Не лицеизрел Победы миг,
Иного в сердце не приемля,
Олимпиев ушел. Но вечно живы
Любовь и память на века,
Сильны душевные порывы,
И боль потери велика.
И дрогнув духом, палачи
Сдавались подоспевшим воинам.
Мантуровские Пузачи –
Содружество непокоренных.
Тринадцать тысяч чужеземцев,
Как чудо русское сошло,
Души немецкой отщепенцев
Усилить тыл не доползло.
А посему врата открыты
Триумфу в битве Курской,
Над Пузачами лавры свиты,
Где взял начало подвиг русский.



Лили Сарибекян

Лили Арменовна – ординатор кафедры акушерства и гинекологии ФПО Курского государственного медицинского университета. Врачом решила стать в детстве после знакомства с педиатром. В школе любила химию и биологию, с 8-го класса готовилась к поступлению в медицинский вуз. Тогда же начала писать стихи, сначала для себя, потом – благодаря учителю русского языка и литературы участвовала в конкурсах. Но выбор сделала в пользу профессии акушера-гинеколога. Сейчас обучается на втором курсе ординатуры по любимой специальности на базе Областного перинатального центра и продолжает свой творческий путь.

Голубые глаза России
Васильками цветут на полях,
В них речушек весенних разливы,
Блеск проталинок в талых снегах.
Ширина в них просторов небесных,
Голубых тайна сосен в борах,
Высота звезд манящих, чудесных
И подснежников нежность в лесах.
Голубые глаза России,
В них печаль вековая полей,
Океанов безбрежных стихии
И влюбленность лазурных морей.

В них погостов отчаянье синих,
Грусть озерных ракушек и берез,
Покаяние дорог сиротливых
И капли весенней слез.
Голубые глаза России,
В них загадка ее души,
По Святой Руси ностальгия
И молитвы монахов в тиши.
Многогрешная Русь возродится,
Ее Божья очистит гроза,
Потому что возносят молитвы
К небесам голубые глаза.



Кристина Апонасенко

Кристина Валерьевна – врач акушер-гинеколог Областного перинатального центра. Пишет стихи со школьного возраста. Примеры для подражания в качестве литературных идиологов – Бродский, Крылов, Чехов. Немного увлекается музыкой. Свято верит в выражение из произведения «Алиса в Стране чудес»: «Чтобы стоять на месте, надо очень-очень быстро бежать».

Мой Курск, мой край, мой город безмятежный!
Твоя история стара как мир.
С тобою связаны и прошлого надежды,
И будущего смелые мечты.

Встречаешь ты меня всегда уютным домом,
Трелью прекрасных птиц, природой вековой.
И каждый уголок здесь кажется знакомым,
В душе и сердце ты всегда со мной.

Немало видел судеб ты, и взлетов, и падений,
Земля впитала память прошлых лет.
Пронизан ты насквозь и горестью сражений,
И ярким послевкусием побед.

Живи и процветай столетье за столетьем!
Твой дух силен и непоколебим.
Роднее города не может быть на свете.
Тебя мы с честью и любовью отстоим!

Который месяц в приграничье
Идет жестокая война.
Кто жизнь отдал, кто обезличен,
Кто-то навек лишился сна.

И день за днем вершатся судьбы,
В людях иссяк источник сил,
Очередной юнец контужен,
Он и на свете-то не жил!

Какие страшные потери
Понес наш соловьиный край!
Не восстановишь за недели
Разруху от нацистских стай.

Когда мы будем жить как прежде?
Без разрушений и смертей.
Снарядов залпы слышать реже,
Не волноваться за детей.

Мы, между прочим, часть России.
Достойны мира и добра.
Мы выстоим, проявим силу.
Только б закончилась война!



Наталья Максимова

Наталья Александровна – старшая медицинская сестра, председатель первичной профсоюзной организации Курского областного медико-социального реабилитационного центра имени преподобного Феодосия Печерского. Очень любит готовить, свободное время посвящает семье и любимой собаке.

Курские земли.
Легенды и были,
Богатства России
Всегда здесь хранили,
Великую славу, и мужество предков,
И силу России в характере редком.
Бесстрашное прошлое города нашего
Не раз свою честь у врагов отстоявшего!
Здесь начали жизнь земледельцы, миряне,
Купцы и рабочие, просто селяне.
Пахали и сеяли, жали и ткали,
Торговлю вели и детишек рожали.

Дороги бежали, плелись перекрестки,
Торговые площади, парки, киоски,
Заводы, училища, храмы, больницы,
Счастливые дети и звонкие птицы...
Но трель соловья заглушает набат,
И каждый второй уже курский солдат!
Торговые улицы – сплошь эшелоны,
Колонны из пушек, из танков колонны.
Окопы, бомбежки, ни шагу назад!
На месте! За Родину! Курский солдат!
И небо, и земли, и реки пылали...
И деды с отцами их все отстояли!

И те, кто в народных отрядах бывал,
И те, кто здоровье и жизни спасал,
И те, кто держал оборону молитвой,
И силою духа с неравно битвой!!!
Победа за нами! И память в сердцах!
Салюты, парады и смех в голосах.
Вокруг нас планеты, моря, океаны,
Открыты границы, экскурсии, страны...
Но вновь повторяются страшные годы,
Становятся стражами нашей свободы
Теперь уже наши отцы, сыновья,
Племянники, дочери, братья, друзья.



Как раньше, как прежде плечом за плечо,
И как бы там не было нам «горячо»,
Все верим – встречаем мы эту весну.
За мир! За свободу! За нашу Страну!

Фото из личных архивов авторов.